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- التضخم و البطالة والدورة القتصادية 

لتضخم  ا
 للسعار خلل فترة زمنية معينةةالعام في المستوى الرتفاع المستمر والملموسهو 

و عليه  
 في السعار ل يعبر عن وجود حالة من التضخمالمؤقت- فإن الرتفاع 

 في أسعار بعض السلع ل يعبر أيضا عن وجود حالة من التضخم ةالجزئي- وكذلك الرتفاع 

ويمكن قياس معدل التضخم (زيادة مستوى العام للسعارع باستعمال يحدى الطريلتين  

عConsumer Price Index (- الرقم اللياسي لسعار المستهلكين
عGDP Deflator(- مخفض الناتج المحلي الجمالي 

……………………………………………………………………………………………………………………………………………

………………………ةةة………………………………………………………………………………………………ةةةةةةةةةةةةةةةةةةةةة

  عConsumer Price Index( ة الرقم اللياسي لسعار المستهلكين1ة

 من السلع و( سلة ع عن طريق قسمة الليمة السوقية لمجموعة مختارة عCPI(يحسب الرقم اللياسي لسعار المستهلكين 

سنة , على الليمة السوقية لنفس مجموعة السلع و الخدمات و لكن في ( سنة الملارنة عالخدمات النهائية في سنة معينة 

   مضروب في مئة, وذلك على النحو الذي توضحه المعادلة التالية  الساس

   1- مثال مبسط 

, مع اختيار سنة2011 و2010الجدول التالي يمثل أسعار و كميات السلع المستهلكة (قهوة و كتبع في مجتمع ما في 

 كسنة أساسة2010

……………………………………………………………………………………………………………………………………………

………………………ةةة………………………………………………………………………………………………ةةةةةةةةةةةةةةةةةة…



- و عليه يحتسب معدل التضخم على النحو التالي  

ع =2011بمعنى أن معدل التضخم سنة (

2011 و 2010 بين سنة 63السعار ارتفعت بنسبة س

……………………………………………………………………………………………………………………………………………

………………………ةةة………………………………………………………………………………………………ةةةةةةةةةةةةةةةةةة…

   عGDP Deflator(  ة مخفض الناتج المحلي الجمالي2ة

 مضروب في مئة ة الحليلي ملسوم على الناتج المحلي الجماليالسميهو الناتج المحلي الجمالي 

  2- مثال مبسط  

2009لنفترض أن دولة ما تنتج التمور و الحليب فلطة الجدول التالي يبين الكمية, السعار والناتج المحلي الجمالي لسنتي 

 كسنة أساسة 2009 , مع اختيار سنة 2010و 

……………………………………………………………………………………………………………………………………………
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و عليه, يحتسب معدل التضخم على النحو التالي 

مخفض الناتج المحلي الجمالي لسنة الملارنة مطروح منه مخفض الناتج المحلي الجمالي لسنة الساس ملسوم على

ع  مضروب في مئةة 2009مخفض الناتج المحلي الجمالي لسنة الساس (

بمعنى أن  

ع =2010معدل التضخم (سنة 

       

2010 و2009 بين سنة 29  السعار ارتفعت بنسبة س

……………………………………………………………………………………………………………………………………………
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- آثار التضخم  

يترتب على استمرار ارتفاع مستويات التضخم آثار سلبية سواء كان ذلك على معيشة أفراد المجتمع أو على النشاط
القتصادي ككلة و في ما يلي ملخا لهم هذص ايثار 

- أثر التضخم على الدخل  

 بين أفراد المجتمع, و ذلك  نتيجة ارتفاع السعار بسرعة و بمعدلت أكبر من ارتفhhاع توزيع الدخليؤدي التضخم يلي يعادة
 الدخول الثابتة أو الغير المرنةالدخول النلدية لبعض أفراد المجتمعة و عليه, فإن أفراد المجتمع ذوي

 من التضخممباشرالعاملون باللطاع الحكومي أو المتلاعدون سوف يتأثرون بشكل - مثل   

 بأكثر حدة ملارنة بأفراد المجتمع ذوي الدخول المتغيرة أو المرنةتنخفض سوف دخولهم الحليليةأي أن 

 رجال العمال و التجارة- مثل  

 أصحاب الدخول الغير المرنةةعلى حساب الدخل لصالح أصحاب الدخول المرنة توزيع التضخم  يعيد و بالتالي

- أثر التضخم على الستثمارات  
 اتجاص أسعار المنتجاتعدم تحديد نتيجة ارتفاع المخاطر لدى المستثمرين بسبب  أجواء تشاؤميةيؤدي التضخم يلي ظهور
وأسعار عناصر النتاج ة

- و عليه  
قصيرة المدى ملابل التوجه الى الستثمارات  طويلة المدى عن الستثمارات النتاجيةيتخلونفإن المستثمرين سوف 

(التجاريةعة

- أثر التضخم على الميزان التجاري  
ارتفاع للسلع و الخدمات الوطنية ملارنة بالسلع الجنبية القل سعراً, نتيجة انخفاض اللدرة التنافسيةيؤدي التضخم الى 

حدوث عجز في الميزان الواردات , مما ينجم عنه ارتفاع الصادرات الوطنية ملابل تنخفضتكلفة عناصر النتاج و بذلك 
التجاري ة 
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- البطالة  

 القتصاد الكلي و التي يسعى اليها كل أهداف من مستوى التوظيف من أهمالترفيع مواطن شغل جديدة أي توفيريعتبر 

نلا التشغيل عن تحليق هذا الهدف يدخل القتصاد في وضعية العجزراسمي السياسة القتصادية في أي بلد ماة و بحالة 

أو ما يعرف بظاهرة البطالةة 

- و بالتالي يمكن تعريف البطالة بأنها  

( و يكون سنهم اكبر من اللدرة والرغبة في العمل  مع لجزء من اليدي العاملة في المجتمع الجبريالتعطل أو التوقف

 ة  سنة ع65سنة وأقل من 16

 البطالةةبمعدل أو بنسبة- وتلاس البطالة في المجتمع بما يسمى 

- مؤشرات سوق العمل  

- يمكن في هذا الخصوا الحديث عن ثلثة أنواع من المؤشرات 

  - نسبة البطالة  1

و لحساب هذا المؤشر تستخدم المعادلة التالية 

مع العلم أن  

يجمالي اللوة العاملة الفاعلة  = عدد العاطلين ع عدد المشتغلين

2002وفلا للمعلومات الملدمة في الجدول التالي, احسب معدل البطالة لسنة    1- مثال مبسط 

  - نسبة المشاركة في اللوة العاملة الفاعلة  2

و لحساب هذا المؤشر تستخدم المعادلة التالية  

 ممن في سن الراغبين و اللادرين على العملتستخدم نسبة المشاركة في اللوة العاملة الفاعلة كمؤشر عن عدد الشخاا

 فعل عن العمل ةعاطلون فعل أو يعملونالعمل, سواء كانوا 



 - نسبة الستخدام يلى السكان  3

و لحساب هذا المؤشر تستخدم المعادلة التالية  

ةالمتاحة العمال و فرا العمل مهارات بين التوافق و كذلك درجة فرا العملتستخدم هذص النسبة كمؤشر لمدى توفر 

وفلا للمعلومات الملدمة في الجدول احسب كل مؤشرات سوق العمل ة   2- مثال مبسط 

  Cyclical Unemploymentأ - البطالة الدورية 

يظهر هذا النوع من البطالة متأثرا بحركة نمو القتصادة فعند دخول القتصاد في دائرة الركود والتراجع تظهر البطالة الدورية,

وحينما يشهد القتصاد حالة الرواج والزدهار, فإن هذص البطالة تختفي, ويسود التشغيل الكامل داخل القتصاد, وبالتالي يمكن

أن يكون هذا النوع من البطالة يساوي  صفراة

  Fractional Unemploymentب- البطالة الحتكاكية 

هي بطالة ناجمة عن انتلال بعض أفراد اللوة العاملة من عمل يلى عمل آخر بسبب تطورات ظروف العمل أو الرغبة في

وظيفة أفضل أو الرغبة في النتلال من منطلة يلى أخرىة

 وتتسم البطالة الحتكاكية بأنها ظاهرة ذات طابع قصير الجلة هذا النوع من البطالة يكون موجود في أي مجتمع و ل يمكنه

أن يكون صفراة



  Structural Unemploymentج - البطالة الهيكلية 

يحدث هذا النوع عندما تؤدي التغيرات السريعة في هيكل القتصاد الي خسائر كبيرة في عدد الوظائف, كالنتلال من اقتصاد

زراعي الى صناعي,

 مما يؤدي ذلك لحدوث بطالة هيكلية لعمال اللطاع الزراعي  بسبب عدم تتوفر المؤهلت و المهرات اللزمة (التلدم التلني

ويحلل ايلة محل اليد العاملةعة 
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- آثار البطالة  

- ايثار القتصادية  

في الوقات التي تسود فيها ظاهرة البطالة, فإن انعكاساتها السلبية علي القتصاد تكون في ممثلة الشكال التالية  

- فلدان المجتمع  لذلك النتاج من السلع والخدمات الذي كان من الممكن تحليله لو تهيأت فرا العمل للمتعطلينة

- قيام الدولة بتلديم دعم أو يعانات للمتعطلين , يمثل تكلفة بالنسبة للدولة والتي قد تلوم بدورها بتمويل هذص التكلفة عن

طريق فرض ضرائب يضافية علي أفراد المجتمعة وفي هذص الحالة فإن هذا النوع من العانات سيمثل عبئاً يضافياً علي دافعي

الضريبةة

- ايثار الجتماعية  

عند استفحال ظاهرة البطالة في القتصاد, فإن المجتمع يصبح أكثر عرضة للعديد الظواهر الجتماعية السالبة والتي قد تتواجد
بين فئات المتعطلين, كانتشار الفلر وما يترتب عليه من ارتفاع في معدلت الجريمة, ونشوب الصراعات والضطرابات

الجتماعية

-الدورة القتصادية

يمكن تعريف الدورة القتصادية على أنها  

 في النشاط القتصادي الكلي مثل مستويات النتاج والعمالة والسعار ملارنة بالمعدلت الطبيعيةة وتظهر بصورة دوريةتللبات
 و عدم تدخل الدولة في النشاط القتصاديةالحرية القتصادية التي تعتمد على الدول الرأسماليةو بصفة أساسية في 

التللبات المشار يليها أعلص في النشاط القتصادي عادة ما يتم التعبير عنها من خلل تللبات الناتج المحلي الجمالي الحليلي
ع Actual RGDPالفعلي (

ع, وهو الناتج الذي يمكن تحليله عند الستخدام الكامل لعناصر النتاجة Potential RGDPحول الناتج الممكن (

يوجد اتفاق بين القتصاديين على أن لكل دورة أربع مراحل وهي 

كذلك ينتج هذا النوع من البطالة بسبب التراجع في انتاج بعض السلع نتيجة للمنافسة الدوليةة هذا النوع من البطالة يكون
طويل المدى و ل يمكنه أن يكون صفراة



--مراحل-الدورة-القتصادية- 

-تتميز-هذه-الرحلة-بانفاض-ف-مستويات-الناتج-اللي-و-ارتفاع-نسبة-البطالة--مقابل-انفاض-نسبة-التضخم:- -Recession-_-مرحلة-الركود

-وتتسم-بانفاض-شديد-ف-الناتج-القيقي-مقارنة-بالناتج-التمل-كما-تنخفض-نسبة-التضخم-مقابل-ارتفاع-نسبة- Depression-_-مرحلة-الكساد
البطالة-بصورة-كبية:-

-وتسم -ضيضاح-مرحلة-النتىاش-ضو-الستىادة:-وفيها-ينمو-الناتج-القيقي-و-مىدأ-ضال -مح-الناتج-التمل-و-ليل -Expansion-_-مرحلة-التوس_
الستوى-الىام-للسىار-(التضخم)-ام-الرتفاع-ونسبة-البطالة--ام-النفاض:-

ويطلق-اليها-ضيضاح-مرحلة-القمة-،-وتتميز-بارتفاع-حجم-الناتج-القيقي-مىدأ-سري_،-فيزيد-حجم-الدخل-ومستوى- -Boom-_-مرحلة-الروا_
التوظيف،-ونسبة-البطالة-تكون-ف-اقل-مىدلتا،-مقابل-ارتفاع-مطرد-ف-نسبة-التضخم:-

………………………………………………………………………………………………………………………………………………
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- صفات الدورة القتصادية  

- صعب التنبؤ بحدوثها 

- غير منتظمة في طول مراحلها و مدتها ة

- هناك علقة عكسية بين معدل التضخم ومعدل البطالةة

ةالبطالة الدورية- البطالة الناشئة عن الدورة القتصادية  تسمى 

- عندما يكون الناتج المحتمل أكبر من الناتج الحليلي تكون هناك فجوة انكماشية, أما يذا كان الناتج الحليلي أكبر من الناتج

ةبالفجوة التوسعيةالمحتمل تسمى هذص الفجوة  

 قيما موجبة أما خلل الفجوة التوسعية تكون سالبةة البطالة الدورية- خلل الفجوة النكماشية تأخذ 



- في حال تساوي الناتج الحليلي مع الناتج المحتمل فإن البطالة الدورية تكون صفراة

 و عليه يكون معدل البطالة  

 معدل طبيعي  = معدل البطالة الحتكاكية ع معدل البطالة الهيكليةة 

………………………………………………………………………………………………………………………………………………
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- نماذج لسئلة الختبارات  


